Kémia — kozépszint

3. mintatétel

A) A szénhidrogének jelentosége

Ismertesse a kdolaj leparlasanak folyamatat, a leparlasi frakciok Osszetételét és felhasznalasat!
Mit jelent a benzinkutaknal jelzett ,,95-0s benzin” felirat? Mit gondol, napjaink szerves
vegyiparanak miért fontos alapanyaga az etén? Valaszat indokolja a vegyiilet reakcioival!

A koolaj laboratériumi vagy ipari leparlojanak felépitése. 2

Az elvalasztas:

- szakaszos leparlas 1

- forraspont kiilonbségen alapul — magyarazat 2
A frakciok telitett szénhidrogének keverékei. 1
- benzin — motorbenzin 1
- petroleum — vilagitas, kerozin 1
- gazolaj — flitdolaj, dizelolaj 1
- kendolajok — gépzsir, vazelin 1
- pakura — vakuumpadrlatok felé¢ (vakuum desztillacio) 1
- aszfalt — utburkolas 1
Az oktanszam fogalma — pl. a 95-6s oktanszdmu benzinre alkalmazva. 2

Az etén kisméretli, reakcioképes, manapsadg gyakran felhasznalt vegyipari

alapanyag.
- molekulaszerkezet jellemzése 2
- addiciéja 2
2

- polimerizaciodja egy-egy konkrét példaval
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B) Konyhaso, szoda és szilicium-dioxid vizsgalata

Harom kémcsd egyikében konyhaso, a masikban szoda (Na,COs), a harmadikban szilicium-
dioxid (kvarchomok) taldlhatd. Mindegyikbe eldszor kevés vizet Ontiink, megfigyeljiik
a vegyiletek oldhatdsagat, majd a kémcsovekbe sosavat csepegtetiink. Az egyik kémcsd
tartalma mindvégig valtozatlan marad, a masikban oldodik a vegyiilet, de sdsav hatdsara nem
torténik valtozas. Egy kémcso tartalma vizben kissé oldodik, sosav hatasara heves pezsgéssel
reagal. A tapasztalatok a kdvetkezdok voltak:

1. ismeretlen: vizben nem oldodik, sésavval nem reagal.

2. ismeretlen: vizben oldodik, sdsavval nem reagal.

3. ismeretlen: vizben oldddik, sdsav hatdsara heves pezsgés tapasztalhato.

Melyik kémcsd melyik anyagot tartalmazza? Magyarazza meg a tapasztalt valtozasokat!

A konyhaso jol oldodik vizben,
a sz6dabikarbona gyengébben, 3

a homok nem oldddik vizben.

A sosavval csak a szdda reagal. 1

A natrium-klorid ionracsos vegytilet.

A ,,hasonl6 hasonlot old” elv miatt a polaris vizben oldédik. ?
A szoda ionracsos vegyiilet. 1
A ,,hasonl6 hasonlot old” elv miatt a polaris vizben oldédik. 1
Sosavval hevesen reagal: egyenlet 2
A keletkez0 szénsav elbomlik, szén-dioxid keletkezik. 2
A homok szilicium-dioxid,

atomracsos vegyiilet, 3

az erds kovalens kotések €s a racstipus miatt nem reakcidképes.
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